Hordaland Sogelag til England 

York, Yorkshire og Vikinger

9. – 14. august 2016

Yorkshire er et mye omtalt og besøkt område i Midt-England som er velkjent fra mange filmer og TV serier. Dette var et område som vikingene kom til og invaderte. York, vikingbyen Jorvik, er alltid interessant for skandinavar og området er kjent frå fjernsynet sin serie ”Med Hjartet på rette staden”. Få med deg denne interessante og historiske delen av England.
Dag 1, tirsdag 9/8: Bergen – London – Mancehster  
Fremmøte på Bergen lufthavn, Flesland kl. 10:00. Innsjekk og avreise med British Airways kl. 11:30 direkte til London/Heathrow. Her blir det flybytte og videre til Manchester kl. 15:35 med ankomst kl. 16:40. Her venter vår engelske turbuss og turen går til vikingbyen York. Her tar vi inn for fem netter på Hotel 53 York, 53 Piccadilly, York, YO1 9PL. http://www.hotel53.com



Vi samles til middag om kvelden på hotellet.
Dag 2, onsdag 10/8: 
York 
I dag blir full dag i York med lokal guide som vil ta oss med på en spasertur og fortelle om denne gamle vikingbyen, en gang kalt Jorvik av de danske vikingene. Vi er og innom York Minster, den kjente katedralen der vi får en omvisning med en Minster guide. 

Om ettermiddagen skal vi besøke Jorvik Viking Centre og få et innblikk i de gamle vikingane sin historie i York. Resten av dagen til fri disposisjon for å se seg om på egen hånd og kanskje noen vil handle. Vi samles til middag på en lokal pub om kvelden.
Dag 3, torsdag 11/8:
 York 
Etter frokost er det tid for flere besøk. Yorkshire Museum har en rikholdig arkeologisk avdeling med en stor samling av Viking objekter. Her finnes en armring av gull som kan ha tilhørt en kongelig, og det myteomspunne Cawood sverdet som er rundt tusen år gammelt. Videre finnes det områder der Kong Svein fra Danmark gikk til angrep etter å ha seilt opp Humber. Hva med et besøk i kirken St Olave York? Grunnlagt før 1055 og dedikert til Olav den hellige. 
I kveld er middagen på egen hånd og der flere restauranter å velge mellom. Dag 4, fredag 12/8:
Utflukt til Holy Island of Lindisfarne 
Vi tar på dagsutflukt denne dagen til Lindisfarne, ein stad som er verdt turen aleine. Her starta Vikingtida med det første angrepet i år 793. Før dette reiste St. Aiden hit frå ei anna klosterøy, Ona på vestkysten, og starta eit kloster på Lindisfarne. Herifrå spreidde den keltiske kristendomen seg over heile England. Vikingane tok med seg trælar heim frå Lindisfarne. Desse tok med seg religionen sin til Norge lenge før St. Olav si tid. 
St. Cuthbert som har gjeve vegen namn, levde ca.635- 687. Han er helgen frå Northumberland som først var munk, deretter einebuar på ei øy utenfor Nord England sin austkyst. 
Frå 685 var han biskop av Lindesfarne der han i si korte bispetid arbeidde for å spreie kristendomen. St. Cuthbert, som er sjøfolka sin skytsengel, er gravlagd i katedralen i Durham. På Lindisfarne er det berre 150 fastbuande, men kvart år kjem det fleire hundre tusen turistar til øya. Alle kjem til Lindisfarne ved lågvatn. Tidevannsforskjellen her er opptil 6 meter. Ved lågvatn går ein barbeint over havbotn i 4 km. Det tar ein time og det hastar med å kome over. Ryktene fortel at tidevatnet kjem ”som ein springande hest.” Tilbake i York vert det tid for oppsummering og 

Dag 5, lørdag 13/8:
Utflukt til Yorkshire kysten 
Etter en god frukost kjører vi gjennom North Yorkshire Moors National Park, et område som kanskje noen kjenner som Heartbeat området, kjent fra serien ”Med hjartet på rette staden” på NRK. Vi drar til kysten og Whitby. Denne gamle fiskerlandsbyen har en egen sjarm og vi besøker Whitby Abbey som ble angrepet av vikingenen i 867. Vi kan besøke Middleton med Viking kirke, vi skal innom Goathland, stedet som er kjent som ”Aidensfield” fra den tidligere nevnte tv-serien. Her blir det tid til å se seg om og vi kan sette oss tilbake til serien sin tidsepoke. Her finner vi både puben og bilverkstaden. Området er og kjent fra Harry Potter filmene. Vi får og med oss en togtur med North York Moors Railway. En opplevelse å minnes. Retur til vårt hotell og middag om kvelden.
Dag 6, søndag 14/8:
York – Manchester – Bergen 
Etter en god frokost på hotellet er det tid for å starte avreise for turen mot Manchester og flyet hjem. Vi drar med British Airways kl. 13:40 til London/Heathrow og videre kl. 16:45 til Bergen med ankomst kl. 19:50.

REISEFAKTA:
6 dager /5 netter

Avreisedato:

9. august 2016

Pris pr. person: 
kr. 13 980,-

TURPRISEN INKLUDERER:
* Fly Bergen – London – Manchester tur/retur
* Turbuss i England 
* 5 hotellovernattinger i dobbeltrom
* 4 middag, 5 frukost

* Utflukter som beskrevet i programmet
* Reiseleder

TILLEGG PR. PERSON:
* Enkeltrom på hotellene:
kr. 3.200,-

VALUTA: GBP
Det er påbudt med gyldig pass for innreise til Storbritannia. 

Vi tar forbehold om endrede priser og eventuelle endrede skatter og avgifter, valutakurser, eller andre forhold som vi ikke har rådighet over. Vi viser for øvrig til alminnelige vilkår for pakkereiser.
Vi tar forbehold om feil og endringer i programmet.
Tide

Postboks 6300

N-5893 Bergen

Tlf. 05505

post@tide.no

tide.no


