Hordaland Sogelag til Roskilde og Gotland 

2. - 9. august 2013
Danske og svenske vikinger var et “farand folk” som dei norske vikingane. Dei danske drog i vesterled og vi spor etter dei i England, som i York. Dei svenske drog i austerled som til Russland og havna heilt ned til Svartehavet. Men drog dei og vestover? I York finn vi Whitby som kanskje kjem frå navnet Visby og Goathland som kanskje kjem frå Gotland? Kanskje får vi svaret på Gotland. 
Roskilde, ein gong hovudstad i Danmark, har vore heimstaden for kongar og biskopar og Roskilde Domkirke er framleis begravelsesstad for kongar og dronningar. På botnen av fjorden låg mange gamle skip og ein har funne seks vikingskip. I Vikingeskibmuseet som vart opna i 1967 får vi heile historia. 

Gotland med “hovedstaden” Visby, gamal vikingby og hansastad og vi får historia på staden.
Dette vert ei “vikingferd” i austerlei.

Dag 1, fredag 2/8:
Bergen 


Frammøte på Bergen busstasjon perrong M (ekspressbussane går herfrå) mot Store Lungegårdsvann, kl. 12.30 og bussen kjører til Hurtigruteterminalen der det er frammøte kl. 13.00 for dei som kjem direkte på kaien. Vi sjekker inn og går om bord i Fjord Line sin nye og flotte båt MS “Stavangerfjord”, avgoag kl. 14.30. Nyt båtreisa langs kysten, mange tilbod om bord i denne nye båten. Felles middag om bord og vi er innom Stavanger kl. 20.00 med avgang kl. 21.00.

Dag 2, laurdag 3/8:
Hirtshals – Roskilde/København
Vi et frukost ombord før vi kjem til Hirtshals kl. 07.00. Etter ilandstigning kjører vi gjennom Jylland med fleire stopp og vi kjører over Fyn til Sjælland og fram til København som vert basen vår i tre netter då det er fleire hotell å velja mellom her enn i Roskilde som vi skal vitja. Middag på hotellet fyrste kvelden.
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Dag 3 og 4, søndag 4/8 og mandag 5/8:
Roskilde
Frukost på hotellet og det vert to dagar med besøk til Roskilde der det vert lagt vekt på vikingehistoria og Roskilde sin betydning i Danmark og Norden. Roskilde var hovedstad inntil 1443 og dette er grunnen til at mellom anna konger og dronninger er gravlagde her. Beviset finn i Roskilde Domkirke. Vi skal og vitja Dragsholm Slott på Sjælland. Middag på eiga hand desse to dagaen.

Dag 5, tirsdag 6/8:
København – Gotland 
Vi må ha ein tidleg start for å kunna nå ferge fra Oskarshamn i Sverige til Visby på Gotland. Vi kjører over Øresundsbrua og gjennom Sverige på raskaste måte og tar ferje frå Oskarshamn kl. 13.10. Vi kjem til Visby og tek her inn på hotell for tre netter. Middag om kvelden.

Dag 6 og 7, onsdag 7/8 og torsdag 8/8:

Gotland 
Frukost på hotellet og det vert to dagar med turar rundt på Gotland og vi skal utforska Visby. Vi får historia fortald av lokal guide og lærer om vikingtida og nyare tid. Middag på eiga hand.

Dag 8, fredag 7/8:
Gotland – Bergen 
Frukost på hotellet og vi reiser med båt kl. 10.55 frå Visby til Nynäshamn på fastlandet (sør om Stockholm). Herfrå kjører vi til Arlanda flyplass der vi tek fly kl. 18.50 via København og landar på Flesland kl. 22.20.
































































































































REISEFAKTA:
8 dager/7 netter
AVGANGSDATO:

2. august 2013 
Priser pr. person:

kr. 10.990,-
TURPRISEN INKLUDERER:

• 
Reisen med moderne turbuss

• 
Båt Norge-Danmark  i innvendig dobbellugar

• 
6 hotellovernattinger i dobbeltrom 

• 
3 middager, 7 frukoster  

• 
Utflukter som beskrevet i programmet 

TILLEGG PR. PERSON:

• 
Enkeltrom på hotellene:


• 
Enkel lugar t/r:



• 
Utvendig lugar t/r:



OBS! Ved påmelding må nasjonalitet, kjønn og fødselsdato på deltakerne oppgis.
PÅMELDING: 
Send e-post til jan.sunde@tide.no eller reiser@tide.no, eller ring 55238885  (mobil 901 14 896) el.  55238886.
Faktura vert sendt ut etter at påmelding er motteke. Depositum vert å betala innan 7 dagar, og restbeløp 42 dagar før avreise. 

Påmeldingsfrist: 3. juni.

