Hordaland Sogelag til Skottland 

20. - 27. juli 2012

Kontakten mellom Noreg, særlig Vestlandet, og Skottland er gammal enn om starten kanskje ikkje var den beste. 

Lindisfarne (Holy Island) er ei øy utanfor kysten av Northumbria i det nordaustlege England. Munken St. Aidan grunnla kloster på Lindisfarne rundt år 635 og det ble en base for kristninga av det nordlige England. I år 793 angreip vikinger Lindisfarne og dette markerte starten av vikingtida. Munkene flykta til Durham og held fram med kristninga av England der frå. Besøk til Lindisfarne, Holy Island, vert ei innføring i den fyrste kontakten mellom Noreg og det nordlege Storbritannia.

Etter Vikingtida kjenner vi skottehandelen som er namnet på handelen mellom Vestlandet, særleg Sunnhordland, og Skottland og Shetland og ein reknar tida frå rundt 1450 til rundt 1750 og noko etter 1800. Dei skotske skipa kom etter tømmer og trelast og hadde med seg korn, tøyvarer, tobakk og brennevin.
Ein kjend mann som Axel Mowat (og faren Anders) tok aktivt del i skottehandelsen og tente svært gode pengar på handelen.

Eit anna kjent namn frå historia er Skottefrua. Anna Tronds eller Anna Trondsen eller Anna Rustung er kjent som dama som blei gift med James Hepburn, fjerde Jarl av Bothwell. Anna var frå Kvinnherad og faren var admiral i den danske marineflåte og då han flytta til København for å tene under Kong Fredrik II, tok han familien med seg. Anna hjelpte faren i hans arbeid og då Jarlen av Bothwell kom på besøk til København, blei dei to i lag og Anna flytte med Jarlen til Skottland. Vi lærer om dei to på turen og ser nokre av stadane der Jarlen hadde sine opphald. Han var gift med ei fransk dame og vart gift med Maria Stuart, kjent som Dronning Mary I, og historia dei både er fascinerande og spennande.

Vær med til Skottland og få med historia om sambandet mellom landa på begge sider av Nordsjøen.

Dag 1, fredag 20/7:

Bergen – Edinburgh 
Frammøte på Bergen lufthamn Flesland sein ettermiddag kl. 18.30. Innsjekk hos Norwegian der vår reiseleder venter og kontaktas. Flyavgang kl. 20.20 direkte til Edinburgh med ankomst kl. 20.35. Vår buss venter og det bærer direkte til hotellet. Vi skal bo i fire netter i Edinburgh på hotellet Premier Inn Haymarket. Vi får raskt våre rom og samlas til en sein middag.

Dag 2, laurdag 21/7:

Bysightseeing  

I dag står Edinburgh, den skotske hovudstad på programmet. Vi skal på byrundtur med lokal skandinavisktalande guide som skal ta oss med rundt i denne byen som mange regner som ein av Europas vakraste hovudstadar. Elegant, monumental, kulturell og romantisk. Vi får sjølvsagt sett det imponerande Edinburgh Castle som er eit dominerande syn i byen. Vi skal sjå Palace, Holyrood House, det nye Skotske Parlamentet, kjøre 'The Royal Mile', den tronge gata mellom Edinburgh Castle og Palace of Holyrood House som ligg i bunnen av denne gata. Middag på hotellet om kvelden.

Dag 3, sundag 22/7:

Utflukt – Lindisfafrne (Holy Island)  

Denne dagen skal vi sørover på austkysten til Lindisfarne, senteret for kristninga av deler av England. Her kom vikingane på sitt besøk i år 793 og øydela staden. Dette var innleiinga av vikingtida. Under vitjinga på Holy Island får vi lære meir om denne historia. På vegen skal vi prøve å få med oss eit besøk på eit av dei gamle slotta som knyter Norge til mannen til skottefrua, James Hepburn, 4. Jarlen av Bothwell.  Dunbar Castle var ein sentral plass for Jarlen, men vi ser bar ruiner i dag, men historia og soga er der framleis. Det var her han førte Mary Stuart til og nokon seier kan kidnappa henne og valdtok henne. Historia er tragisk, Jarlen vart dømd i Bergen og han endte sine dagar i fengsel i Danmark der danske kongen heldt han i fangenskap. Skottefrua endte sine dagar på Utstein Kloster. Men og ei fascinerande historie. Tilbake i Edinburgh er det denne kvelden fri til å velja stad for middag. 

Dag 4, måndag 23/7:

Fridag  

Denne dagen er tenkt som fridag til å utforska Edinburgh på eiga hand. Middagen om kvelden er og på eiga hand.

Dag 5, tysdag 24/7:

Edinburgh – Dundee  

Etter frukost set vi oss i bussen og køyrer nordover. Vi skal fyrst innom St. Andrews som er kjent for sin golfbane, men vi skal besøkje universitetet som er Skottlands eldste universitet og vart grunnlagt i 1413. Her er det von om at vi kan få lære meir om skottehandelen, handelen mellom Vestlandet og Skottland. Etter vårt besøk i St. Andrew kjører vi til Dundee og tek inn på vårt hotell for tre netter, Apex Quay Dundee Hotel & Spa. Vi samlast til middag på hotellet om kvelden.

Dag 6, onsdag 25/7:

Dundee - utflukt  

Vi skal i dag lære meir om skottehandelen og vi skal mellom anna vitja slottet Glamis Castle nord for Dundee. Det er ein praktfull stad. Vi skal og leggja inn eit besøk på eit Whisky destilleri for å smaka på Skottland sin nasjonaldrikk og få høyr korleis dei lagar den. I dagf er det middag på eiga hand i Dundee.

Dag 7, torsdag 26/7:

Utflukt frå Dundee

Dette er dagen for oppsummering av turen og vi arbeider med deis siste planane for denne dagen.

Dag 8, fredag 27/7:

Dundee – Edinburgh – Bergen   

Vi tek det med ro denne dagen og har formiddagen til handling og for å sjå meir på Dundee. Bussen køyrer oss sørover, vi tek nokre stopp undervegs og dreg til flyplassen i Edinburgh der vi reiser med Norwegian som har avgang kl. 21.05. Ankomst Flesland kl. 23.20.

REISEFAKTA:
8 dagar/7 netter

AVREISEDATO:
20. juli 2012  

PRIS PR. PERSON:  
kr. 10 950,-

TURPRISEN INKLUDERER:

• 
Flyreisa Bergen – Edinburgh t/r (ingen måltider inkludert om bord) 

• 
Turbuss under opphaldet  

• 
7 hotellovernattingar i dobbeltrom 

• 
4 middager og 7 frukostar 

• 
Utflukter som omtala i programmet 
• 
Reiseleiar 

TILLEGG:

• 
Enkeltrom:

kr. 2 950,-

PÅMELDING: 
Send e-post til jan.sunde@tide.no eller reiser@tide.no, eller ring 55238885  el.  55238886.
Faktura vert sendt ut etter at påmelding er motteke. Depositum vert å betala innan 7 dagar, og restbeløp 42 dagar før avreise. 

Påmeldingsfrist: 4. juni.

