LOKALHISTORISK MØTE  2001

Hordaland sogelag arrangerte det 20. Lokalhistoriske møtet for Hordaland 29.-30.september.

De lokalhistoriske dagene, som hadde 20 års jubileum i inneværende år, var lagt il Fana utenfor Bergen. Hordamuseet hadde tilbudt seg å være vertskap disse dagene. Årets overordnede tema var tre i alle slags former.


Den første omvisningen på Hordamuseet dekket det overordnede temaet på en ypperlig måte. Espen Kutchera var en god omviser, som først viste de arkeologiske fornminnene. En vakker gravhaug med fotkjede fra 4-500 tallet, en eldre steinalders-

Boplass som var 9000 år gammel. Dernest gikk turen til husene, og da stiftet vi nærmere bekjentskap med særlig Litla-Oksahuset frå Lindås, som var av ukjent alder, men ble fraflyttet rundt 1950.  Ideen var å gjenskape interiøret slik det kunne ha vært den gangen folket flyttet fra det.  Museet ønsker å komme vekk fra det interiøret som er inspirert av 1800-talet, og få fram gjenkjennelseselementet hos de besøkende. Et viktig poeng, som museumsbestyrer Jakob Ågotnes understreket, var at interiøret ikke skulle vøre preget av tarvelige kopper og fat med sprekker, men derimot av skikkelige ting.  Det svært viktige fornminnet Stendanaustet, en nausttuft fra eldre jernalder, fikk vi sett på til slutt. Det er en meget stor tuft som kan ha rommet et gedigent skip som kan ha vært en del av kongens skip.


Rundt kl. 12.15 var det formiddagsmat.

Kl. 13.15 var det omvisning i museets utstillinger ved en engasjert og inspirerende Jakob Ågotnes.  Utstillingen er naturlig nok lagt opp rundt fiskerbonden, fiske og båter. Ågotnes viste også de fremmøtte selv klenodiet i samlingene på Hordamuseet, nemlig brudekronen fra Austevoll i massivt sølv.


Deretter var det avreise til Fana kirke med omvisning av Jakob Ågotnes. Antageligvis 

er den fra 1100-tallet, og var kanskje en klosterkirke tilhørende Johannittene. Det ble gjennomgått de mer eller mindre velmente restaureringene som ble forsøkt rettet opp i 1927 av arkitekt Konow-Lund.


På vei til Os var vi innom Lysekloster som ble presentert av Øystein Geber. Klosteret ble grunnlagt i 1146 direkte under Cistercienserne i Yorkshire, England.  Ved innføringen av 

Reformasjonen ble klosteret revet, og klebersteinen ble gjenbrukt både i Rosenkrantztårnet og Kronborg slott i Danmark.


Klokken 15.50 var det duket for omvisning på Oselvar-verkstaden i Os ved Åsmund Lien.  Linjene ble trukket tilbake til Gokstadskipet fra vikingtid og frem til etter krigen da håndverkstradisjonen var i ferd med å dø ut. Blant annet nevnte han at båter på 1500 tallet ble eksportert til England i flate pakker, og at en båtbygger fulgte med for å montere ”byggesettet”. To ting hadde reddet håndverkstradisjonen i Os.  Det ene var at Oselvaren ble en båt som de sportsinteresserte seilerne begynte å bruke, dernest Os kommunes engasjement..

Søndag 30. september.

Den første posten på søndagens program var foredrag ved professor Per Jonas Nordhagen med foredrag om impulser på Bergensarkitekturen. Han hadde er meget interessant foredrag hvor han trakk de lange linjer fra middelalderen og frem til rundt 1850, da sveitserstilen satte en stopper for den lokale hjemlige trehustradisjonen.  Han var innom de ulike variantene av trehusene i Bergen som høyarktypen og bredarktypen.  Med brede penselstrøk viste han hvordan påvirkninger har gått fra utland til Bergen og til bygdearkitekturen, og andre veien. Et vell av lysbilder med vakre hus ble behørig gjennomgått og kommentert.


Søreide lokalhistoriske forum informerte om deres engasjement for stedsnavn ved professor Jarle Bondevik, Helge Skage og Olav Søreide.  De hadde tatt utgangspunkt i Asbjørn Øyes store innsats med å samle inn stedsnavn.  De vill svært gjerne få publisert den skatten hans arbeide representerer.    

Øystein Geber, referent

