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Olsoktur til Færøyane 

27. juli – 1. august 2016 

Færøyane (betyr «saueøyane») er en øygruppe som ligger nord for Skottland. Norske vikinger gjorde landnåm - tok land - på Færøyane. Derfor er norsk og færøysk historie og kultur knytt tett sammen. I dag er Færøyane en del av kongedømmet Danmark.

National Geographic Traveler har i en undersøkelse kåret Færøyene som verdens beste øko-destinasjon. Færøy ble karakterisert som "Autentiske, bevart og ekte”. Gresset er saftig og grønt, og luften er bitende frisk.  Lokalsamfunnet er ensartet, og det er færøysk, og befolkningen på mindre enn 50 000 har sitt eget språk. 

Dag 1, onsdag 27/7:
Bergen – Færøyane 

Det er frammøte på Bergen lufthavn Flesland kl. 19:00 og avreise med Atlantic Airlines kl. 20:25. Ankomst flyplassen, Vagar, på Færøyane kl. 20:50. (1 time tidsforskjell). Vi drar til Vagar Hotel (kun 10 minutters gange fra flyplassen) og tar inn her og samles til middag ved ankomst. 

Dag 2, torsdag 28/7:  
Tórshavn byvandring og utflukt

Rette etter frukost henter buss og guide og vi kjører fjellveien til Torshavn. Vi får oppleva dei gamle historiske bydelane Tinganes, der parlamentet held til, og Reyn, og vi ser domkyrkja og Nordens Hus. Nordens Hus er samlingsstad for mange lokale og internasjonale arrangement. Og vi ser dei små svarte husa med grastak. Det vert lunsj på Nordens Hus og vi kjører til hotellet og sjekker inn på Hotel Føroyar i Torshavn som vært vår “base” under opphaldet på Færøyane i firetre netter.

Deretter kjører over fjellet til Færøyanes kulturelle senter, Kyrkjebø. Her vart Kong Sverre født. Vi skal mellom anna sjå Kongsbondegarden som i dag vert dreven av 17. generasjons kongsbonde. Han har si utdanning frå Stend Jordbruksskule. Vi får høyra stadens historie i den over 900 år gamle røykstova. Her vet det og servert kaffi og kaker. Vi ser St. Magnus katedralen og Ólav´s kirken fra år 1111, som stadig fungerer som soknekyrkje i dag. I Kirkjubøur er vi verkeleg på historisk grunn. Vi drar attende til Torshavn. Middag om kvelden.  NB!  Vi tilpassar programmet etter programmet for Oslokfeiringa og kjem attende med detaljane når vi kjenner det. 

Dag 3, fredag 29/7:
Olsok feiring 

Vi skal feira Olsok i Torshavn. Vi kjem attende til detaljprogrammet når det er klart. Når vi skriv dette har vi endå ikkje motteke programmet. I slutten av juli kjem færingar heim frå nær og fjern for å feira den uoffisielle nasjonaldagen og nasjonalfesten Ólavsøka. Opprinneleg var Ólavsøka ei minnehøgtid for Heilag Olav. Det var han som sørgde for at kristendommen kom til Færøyane og han døydde i slaget på Stiklestad 29. juli 1030. I dag er Ólavsøka ein folkefest med mange kulturinnslag. Det er sportsarrangement, utstillingar og musikk og mykje meir og heile byen vert ein fest i farger. 

Det er prosesjon til domkyrkja frå Tinghuset. Og etter gudstenesta går prosesjonen attende til Tinghuset der det vert utandørs konsert. Det er offisiell opning av Tinget og det vert taler. Det heile avsluttas med allsong/fellessong på torget ved midnatt. Tusenvis av mennesker er der og dei syng om lag 20 songar. 

Mange stiller i sine nasjonaldrakter denne dagen og har du bunad må du gjerne ta den med og bruke den på Olsok. Ei feiring som vi trur gjev minner for livet om våre grannar vest i havet.

Dag 4, laurdag 30/7:  
 Utflukt til Vestmanna. 

Denne dagen skal vi på utflukt med båt til dei fantastiske fugleklippene i Vestmanna. Vi kjører langs kysten til bygda Vestmanna. På turen passerer vi bygda Kvivik der vi kan sjå spor frå vikingtida. Vi startar båtturen til fuglefjella og seiler tett langs dei tårnhøge klippene og inn i grotter og får ei fantastisk oppleving. Her må ein huska å ta med kamera. Vi tek væratterhald, men kan byta om på dagane for utfluktene. Båtturen er på om lag to timar og vel attende i båthamna, vert det servert lunsj. Vi dreg til Torshavn og har resten av ettermiddagen fri til å studera meir av Torshavn. 

Dag 5, sundag 31/7:
Utflukt til Gjogv 

I dag skal vi på ny utflukt, vi skal til Eysturoy der Færøyane sitt høgste fjell Slættaratindur reiser seg 882 meter over havet. Denne dagen krysser vi broen over Atlanten og vi får sjå ute i havet steinformasjonene Kæmpen og Kellingen, samt naturhavnen i Gjógv som har Atlanterhavet som nærmaste nabo i vest og Svalbard som nærmaste nabo i nord. Vi kjører langs kysten gjennom fargerike bygder og passerer kjente bygder som vid Air, Funning, kor vikingane fyrst kom i land og som nemnd Gjógv der det vert servert lunsj på det hygelige Hotel Gjáargardur. Retur til Torshavn og vi samlast om kvelden til middag.

Dag 6, sundag 1/8:
Færøyane – Bergen  

Tidleg frukost og vi dreg til flyplassen. Her er det flyavgang kl. 08:00 og direkte til Bergen der vi landar kl. 10:20. 

REISEFAKTA 

Varighet:  
6 dager/5 netter

Avreisedato:
27. juli 2016   

Pris pr. person:  
kr. 14.800,-

Inkludert i grunnprisen:

· Flyreisen Bergen  – Færøyane tur/retur

· 5 netter i dobbeltrom

· 5 middag, 5 frokost, 2 lunsj 

· Landarrangement som i programmet 

Evt. tillegg pr. person:
Avbestillingsbeskyttelse: 
kr.     450,-
Enkeltrom:  


kr.  1.990,-

Tide Reiser, Postboks 6300, Møllendalsveien 1 A, 5893 Bergen

jan.sunde@tide.no  www.tidereiser.no   tlf. 55 23 88 85   mobil 901 14 896
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